

## 苏州电子医保凭证正式上线就医付款一“码”搞定

12月11日上午，市民周先生在苏州市中医院院，使用手机端医保电子凭证，半分钟就完成挂号、付款等手续，方便又快捷。据悉，当天起，医保电子凭证在苏州市正式上线，目前市中医院、市立医院北区、市科技城医院三家医院已开通使用。此外，市区1200余家定点零售药店、300余家门诊部、诊所、卫生所也将陆续接入医保电子凭证扫码支付系统。

当天上午，市民周先生来到市中医院，在医院工作人员的指导下，周先生操作手机申领到了医保电子凭证并激活，仅用半分钟就完成了皮肤科的挂号、支付。

什么是医保电子凭证？据介绍，医保电子凭证由国家医保信息平台统一签发，是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质，通过实名（实人）认证技术，采用加密算法形成电子标识，具备安全可靠、认证唯一等重要特点，是参保人办理医保线上业务的身份凭证。未来，医保电子凭证还可应用于医保查询、参保登记、报销支付等医保各种业务场景。目前，国家医保局的官方App和支付宝、微信以及多个银行的App上都授权开通了医保电子凭证的激活功能。

“医保电子凭证开通，标志着我市从‘卡时代’正式迈入了‘码时代’，群

众就医购药更加便捷。”市医保局副局长徐军介绍，下一步，我市还将拓展医保电子凭证的功能，使原来需要实体卡或者身份认证的业务环节，都能用医保电子凭证实现，让市民群众享受到便捷的医保服务。

医保电子凭证上线后，实体医保卡还能使用吗？老年人使用不方便怎么办？据了解，医保电子凭证与实体医保卡并行使用，并非替代的关系。

据悉，医保电子凭证开通使用，也自苏州市政府与阿里巴巴集团全面合作签约以来，首个落地实施项目。目前苏州已有220万人激活医保电子凭证。

（朱佳范）

## 全省商业秘密保护工作研讨会暨现场推进会在苏结束

为进一步加强全省商业秘密保护工作，切实提升商业秘密保护监管水平，增强企业自我保护能力和核心竞争力，12月10日至11日，由省市场监督管理局主办、苏州市市场监督管理局承办的全省商业秘密保护工作研讨会暨现场推进会在苏州召开。

来自全省13个地级市的相关工作负责人、部分高企企业代表共八十余人参加了会议，省人大、省高级人民法院、省科技厅、省公安厅、省财政厅

派员参加。会议邀请到了国家市场监管总局价格监督检查和反不正当竞争局领导与会指导。此次会议，虽然时间较短，但会议安排紧凑，内容丰富，不仅有大会工作交流和企业代表发言，还有优秀案例汇报和专家点评，并组织与会代表分别前往江苏省医疗器械产业园、苏州大学知识产权研究院、科沃斯机器人股份有限公司现场观摩商业秘密保护工作。

近年来，苏州市市场监管局紧贴

市场监管工作实际，以服务企业需求为导向，全面推进商业秘密保护体系建设。苏州作为全省开展商业秘密保护工作起步较早的地级市，自2018年以来通过学习调研、试点先行、全面铺开的方式，在全市范围内大力开展企业商业秘密保护体系建设，着力构建政府统领、部门协同、行业自律、企业自主“四位一体”的商业秘密保护工作体系，目前各项工作正稳步推进。

（朱龙）

## 吴中区将打造首家现代化无人工厂

最近，追觅科技（苏州）智能工厂在苏州吴中区正式开业投产，首台产品正式下线。作为国内智能家电领域极具成长性的创新型企业，追觅科技将把这里作为智能制造的孵化场，围绕产业链上下游积极打造与现代化制造相关的黑灯工厂、无人工厂。

位于苏州吴中开发区的追觅科技是一家在高速数字马达、单目机器人视觉、SLAM（即时定位与地图构建）、多轴旋风分离等方面拥有核心技术高科企业，累计获得小米、顺为、昆仑万维等顶级投资机构逾亿元投资。公

司产品有无绳吸尘器、除螨仪、扫地机器人、智能吹风机等。公司于2018年底在开发区建立子公司追觅科技，并将公司总部搬迁至开发区，今年1—9月，苏州公司已实现产值超10亿元。

这家正在努力打造现代化无人工厂的追觅科技（苏州）智能工厂，位于吴中开发区吴淞江科技产业园嘉地工业园C栋，面积23000平方米，总投资1亿元，建设组装家用吸尘器、扫地机等小家电的生产基地，拥有8条全自动生产线。追觅科技智能工厂首批产品下线，标志着企业生产研发实力

的进一步增强，企业影响力、辐射力、竞争力的进一步提升。追觅科技也将把握新一轮科技发展新形势，以品牌化、高进化为目标，力争在核心领域和关键环节上取得更大突破。

“目前工厂智能化率超过70%，未来我们将继续延伸研究深度和维度，围绕产业链，探路包括伺服机器人在内的上游生产设备的研发生产。”追觅科技CEO俞浩表示，目前，由追觅自主研发的15万转高速马达已达到世界领先水平，公司将力争五年之内销售突破百亿。

（吴政 永康）

## 苏州中院携手上海浦东法院 共筑知产司法保护高地

为推动苏州与上海两地知识产权司法保护迈上新台阶，健全完善长三角一体化知识产权司法保护协作机制，更好地服务和保障自贸试验区建设，12月8日下午，苏州市中级人民法院与上海市浦东新区人民法院共同签署了知识产权保护司法协作备忘录。

根据备忘录，两地法院将围绕会商联动协作、多元解纷协作、审判工作协作、技术调查协作、资源共享协作、

自贸区建设升级协作等八个方面，深入推进长三角地区法院知识产权审判领域改革，高度关注自贸区建设背景下知识产权纠纷新动向，依法促进区域协同创新产业体系建设和自贸区司法保护机制建设，勇做推进长三角科技创新和知识产权一体化保护的“探路者”和“先行者”，联袂打造司法服务科技创新“新高地”。同时，推动浦东和苏州两地形成共商共建共享的司法一体化格局，全力助力两地自贸区建设和

发展，以高质量司法扛起服务保障国家战略实施的担当。

今年以来，苏州知识产权法庭树立“用户思维、客户体验”司法服务理念，倾力打造“苏知最舒心”亲商法律服务品牌。依托江苏自贸区建设国家战略，与无锡、南通、常州三地中院签署《知识产权司法保护合作共建协议》，形成四地一体聚焦保护创新的新格局。

（苏法宣 金刚）

## 吴江法院举行首批家事调解员及家事调查员聘任仪式

为进一步完善矛盾纠纷多元化解机制，深入整合“幸福港湾”婚姻家事巡回审判驿站功能，切实加强法院调处对接工作平台建设，落实上级法院关于建立家事调解员、家事调查员的工作细则，吴江法院于近日聘请首批40位家事调解员、家事调查员。

吴江法院通过完善的考察审核流程，从本地工作经验丰富，有较高威信的人大代表、政协委员、妇联干部、司

法所干部及人民陪审员等群体中进行选聘，最终确定40名代表作为首批家事调解员、家事调查员。他们将入驻吴江法院家事纠纷调解工作室，接受法院委派或当事人选择，开展婚姻家庭纠纷、妇女儿童权益纠纷等案件的调查调解工作。该举措不仅能充分发挥家事调解员、家事调查员解纷方式贴近群众，易于被老百姓接受的优势，还能通过审判对接，将司法解纷和司法服务功能向外延伸，最大程度地满足

辖区人民群众多层次、多途径、低成本、高效率的解纷需求。

建立完善的家事矛盾纠纷多元化解机制，是苏州两级法院开展民事诉讼程序繁简分流改革试点工作的组成部分。吴江法院将充分利用“幸福港湾”婚姻家事巡回审判驿站平台，不断优化司法资源配置，快速解决家事矛盾纠纷，更好地维护妇女儿童的合法权益。

（沈虎娟）

## 宪法宣传活动进公园

最近，张家港市市场监督管理局为进一步学习宪法、弘扬宪法精神，在张家港公园开展了“法律早市”广场志愿服务活动。

活动中，市场监管工作人员结合市场监管部门职能，张贴民生诉求，向群众宣传《食品安全法》、《药品安全法》、《消费者权益保护法》等法律法规，解答群众所关心的食品、药品安全等问题，并告知群众一些消费注意事项，提高

群众的识假辨假能力和依法维权意识。

本次活动累计向市民群众发放食品、药品安全知识宣传单及各类宣传手册500余份，接受现场咨询20余人次。广大市民热情高涨、边看边听、边看边学，有力推动将宪法精神融入群众日常生活，推动宪法普及成为社会治理的法治基础，不断提高全民法律意识。

（徐梦洁 小旭）

## 驻张家港市代表委员 赴园区法院开展异地交叉视察

12月4日，苏州评院组织部分张家港市的江苏省人大代表、苏州市人大代表、政协委员至园区法院视察指导工作，并就司法服务保障“六稳”“六保”工作至金龙汽车公司、园区法院执行事务中心实地调研。

在金龙汽车公司，代表委员们参观了海格客车研发试验中心和企业展厅，并听取了园区法院党组书记、执行局局长曹亚峰关于金龙汽车相关案件的执行情况汇报。金龙汽车公司总经理黄书平从企业发展概况、企业发展难点和企业科技研发贡献应对新冠肺炎疫情等方面与代表委员们进行了深入交流。

2017年，北海某汽车公司因金融借款合同纠纷被金龙汽车公司诉至园区法院。经法院审理，依法判决北海某汽车公司限期内支付本息，否则将把抵押物30辆校车折价或以拍卖、变卖的方式变现偿还债务。案件进入执行阶段，法院与申请人金龙汽车公司进行了长期摸排，终于确定了被执行人北海某汽车公司名下车辆的具体位置。由于年初疫情影响，再加上涉案车辆分散停放在广西壮族自治区北海市多个停车场，一时间难以执行到位。8月，随着疫情好转，苏州中院与园区法院成立联合行动组，前往北海市成功查扣涉案车辆。

随后，代表委员们视察了园区法院执行事务中心，详细了解了园区法院执行工作的发展沿革以及标准化、数字化执行运行模式所带来的执行效果，并专门听取了苏州中院党组书记、政治部主任徐海关于今年以来苏州法院主要工作情况的通报，园区法院党组书记、副院长陈晓关于今年以来园区法院立足于执法办案第一要务，倾力服务园区发展大局工作情况的报告。代表委员们充分肯定了园区法院在案多人少矛盾突出的情况下所作的努力和贡献，尤其是执行攻坚取得的突出成绩，并对苏州两级法院高质量司法“保稳定、促发展”表示赞赏。

## 太仓法院开展“一把手”上勤廉党课活动

日前，太仓法院组织开展“一把手”上勤廉党课活动。该院党组书记、院长吴震以“坚持四条底线、永葆司法廉洁”为题，分享了新形势下增强廉洁司法意识、提高拒腐防变能力的心得体会。

吴震院长结合新时代背景下党风廉政建设和反腐败斗争面临的新形势新任务以及法官职业的特殊性，深刻阐述了筑牢拒腐防变防线、坚持公正廉洁司法的重要意义，希望全院干警以更高标准、更严要求自我约束，坚守住四条人生底线。

一是要坚守政治底线，做政治上的明白人。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对司法工作的绝对领导，忠诚于党的信仰、党的宗旨、党的组织，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，踏实走好法治发展与审判事业的每一步。

二是要坚守纪法底线，做工作上的本分人。要在思想上时刻保持清醒，坚决抵制关系案、人情案、金钱案。要在经济上时刻保持清白，守得住清贫、耐得住寂寞、稳得住心神、经得住考验。要在生活上时刻保持清新，时刻防止“人情腐败”“权力寻租”和“酒水煮青蝇”现象。

三是要坚守权力底线，做用权上的老实人。要掌好权，珍惜党和人民赋予的审判权力，时刻牢记有权必有责、失职必问责，努力为大局服务、为人民司法。要用好权，尽己所能、施展才干，上下一心、共同努力，全力办好每一起案件、真心化解每一个难题。要护好权，经得起人情的诱惑、抗得住外界的干扰，确保所办结的每一起案件都能够经得起法律和历史的检验。

四是要坚守道德底线，做生活上的干净人。要遵守社会公德，将社会主义核心价值观内化为精神追求，外化为自觉行动。要培养职业道德，始终恪守人民法官光明磊落、清正廉洁、刚正不阿、是非分明的职业良知。要恪守家庭美德，突出“勤”“廉”二字培育良好家风。要涵养个人品德，恪守最基本、最朴素的做人做事道德底线，努力成为人民群众的道德标杆。

## “优化营商环境”专题宣传进企业

最近，相城区市场监督管理局四分局为进一步提高全社会的法律意识，教育引导市场主体知法懂法守法，营造公平有序的市场竞争环境，推动辖区地方经济社会高质量发展，开展了以“维护公平竞争、优化营商环境”为主题的送法进企业专题宣传活动。

该分局采用在高新区相城区人流密集区发放宣传资料，对供水、供电、供气、公共交通、大闸蟹协会、阳澄湖服装协会等公用企业和行业协会采取走访入户的方式发放《反垄断法宣传手册》6份，签订《反垄断声明》6份。针对辖区高新技术企业、规上企业，分局采用QQ群、邮件、电话等线上方式再结合上门走访入企的线下方式对企业进行全方位、多角度的商业秘密保护宣传，发放《企业商业秘密保护指导手册》、《苏州市商业秘密保护网络培训告知书》20余份。

（朱佩琪 薛肖）

## 常熟法院为148名工人拿回600余万元工资

2020年12月9日，常熟法院干警向某不锈钢公司的148名工人发放执行到位的工资、经济补偿金、工伤赔偿金等合计600余万元。

为方便工人就近领款，执行干警赴企业所在地街道办事处，现场为工人们办理手续。当地派出所、劳动所和街道工作人员等协助维持现场秩序。

（葛晓春 孙燕勇）

